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Metadoon mAnpodoploc LECW
(WVOTIEPLOPLOUEVWV KOVOAALWV



Elcaywyn

H peA€tn tng petadoonc onUATWY HECA ATTO
(WVOTIEPLOPLOUEVA KOVAALO EXEL LEYAAO TIPAKTLKO eVOLADEPOV.
Ta TEPLOCOTEPA TIPOAYUOTLKA KAVAALA ELVOLL TIEPLOPLOUEVOU
gupouc {wvnc:

— EvoUppata kavaAwa (r.y. DSL).

— AcUppata padltokavaAla.

— Aopudoplkd KovaAla.

— YrmoBpuxLa aKOUOTLKA KavaALa.
To mepLopLlopEVO eVpocC (wvnc eTIBAAANEL UOTNPOTEPO
oXedLaoUO TOou IIPOC peTadoaon orUaToC.
Otav 1o KavaAl eivol {wvomePLOPLOUEVO, aTTOKAELETAL E€0PXNC N
Xxpnon opBoywviwyv ToApwy (OLOTL amattouv Anelpo VPOC
{wvng).



ZwvoTepLloplopevo Kovat (1/2)

e Eva (wvoTepLOpLOUEVO KOVAAL LOVTEAOTIOLELTOL CUVOWC WC
EVOL YPOLLULKO DLATPO UE KPOUOTLKN artokplon c(t).

. c)/CH

* [ledlo ouyxvoTNTWV: TO KAVAAL UITOPEL va avarmopaotaBel amo
TNV QITOKPLON cuXvOoTNTAC Tou, SNAASH TO LETAOXNUATIOUO
Fourier Tn¢ KPOUOTLKNG TOU amoKpPLonG.

C(f) =I_ic(t)e‘jz”“dt



ZwvoTepLoplopevo Koval (2/2)

e Av 1o KavaAL eival Baotknc {wvng Kat lval TTEPLOPLOUEVOU
gupouc (wvne W, tote
- C(f) =0ya|f|>W

[C() O

[
'

~B, 0 B.=W f

e Av 1O onpa eLloodou Tou KavaAloU £XEL CUXVOTLKN CUVLOTWOO
f > W, tote n cuviotwoa autr 6€ Oa petadobedl.

e Apa: To daoua Tou nPoc petadoon onpatoc Ba pEMEL va
nepLopiletal oto eVPoC (WvNG TOU KAVOALOU.



Metadoon M-PAM

e ArnoteAel TuTtkO Ttapadetlypa PnoLakng dStapopdpwonc.
e XOPOKTNPLOTIKA:

— To ocvotnua eivat Baowknc {wvng.

— Xpnotponoleitat dtapopdwon M-PAM, dnhadn kabe k = log, M
bits opadomotlovvrtal o€ eva amno too M cuppfoAa touv aAdafntou.

—MNx.MoaoM =401 =-3,a, =—1,a3 = +1, a, = +3.

— H nepiodocg tou petadldopevou onpatog eivat n meplodoc
oupBolou T.

— H nepiodog bit eivau Ty, = T /log, M = %

— To kavaAl eiva {wvormeploplopevo o W Hz.
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AtacupPoAkn MapepPoAn (1/3)

* Av{a,} n akohoubia Twv cupBoAwv, TOTE TO onua otnVv ££060
Tou PpiAtpou mopmnov sival:

v(t)= i a,g; (t—nT,)

N=—0o0

* Av h(t) n cuvEALEN Tou diATpou mopuToU Kol ToU KoVoALoU
n(t)=c(t)*g, (1
* H &€odoc tou kavaAlol ekppaletal wc:

r(t)= i a,h(t—nT,)+n(t)

N=—c0
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AtacupPoAkn MapepPoAn (2/3)

H £€€o6oc¢ tou diktpou AnYPnc elvad:

0

y(t)= > ax(t—nT,)+v(t)

N=—o0

X(t)=9r (t)*c(t)*ga (t)

Av to diktpo Anding g (t) eivat
TPOCOPHOCHEVO oTo h(t), Tote oTNnV £€£000
tou, yla t = T, peylotonoleitatl to SNR

X(f)=G, (1)C(f)Gy (1)

OewWPOUE OTL £XEL YIVEL CUYXPOVIOUOC CUUBOAWY

Mo va avaktnooupe tTnv akoAouBia cupBoiwy {a,, },
detypatoAnmroupue tnv €€0do tou Ppidtpou ANPnc wc:

y(mT,)= Y ax(mT, —nT,)+v(mT,)

'H o€ SLakpLto xpovo:
y(m)

o0

> ax(m-n)+v(m)

N=—co0
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AtaocvpBoAkn MNapepBoAn (3/3)

emBounto |S|
O'I),U,BO&O r N BopvPog

y(m )+ 2 ax(m=n)+v(m)

n=m

* To deilypa y(m) nou Aappavoupue, anoteleital amno:
— To emBupnto cUpBoAo &,y KAHakwpevo kata x(0),
— Av 10 ¢iAtpo AnYng eival mpocappoopevo oto h(t), Tote
x(0)=[" h*(t)dt=[ H?(f)df =E

— AtaocupBoAkn apepBoln (InterSymbol Interference ISI):
YPOLLULKOC OUVOUACUOC TIPONYOUMEVWYV KOl EMOUEVWV CUUBOAWV
NoEp

— O6puBoc v(m) pe Soomopd o2 = »
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2xedlaopoc yia Mndevikn ISI

Mwg va pndevicoupe tn dLacupPoAikn mopeUBoAn;

H ocuVOALKA aItOKPLON CUXVOTNTOC TTOU OVTIMETWTTL(EL TO
petadidopevo onua eivat X(f) = G (f)C(f)Gr(f)
AndBev onua:

y(m)=a,x(0)+> ax(m-n)+v(m)

Mot va pnv €xovpe StaocupBoAikn mtopepBoAn Ba mpemel:
—x(m—m)=0ywaam=#*n
— x(m—n) # 0ylum = n [¢otw ot x(0) = 1]

TLBa nmpemneL va oyvel ya to x(t) kat apa ywa ta gr(t), gr(t),
c(t) ywa va LloyUEeL n mapandavw ocuvonkn;
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2uvOnkn Nyquist

 Qswpnua (Zuvonkn Nyquist yio undevikn I1S1):

— Oa Bglape va LoyVEL:
1, n=0

X(nTS):{c;, n+0

— Mua tkavn Kat avaykaio cuvenkn yla va LoxUEL lval o
LETAOXNUATIOMOG Fourier Tou onpatog, X(f), va LKAVOTIOLEL TN

oXEon ) -
> X(f +T—]=TS

* Av 1o KavaAl £xeL evpoc (wvng W, torte:
- C(H =0,y |f| >W
- X(f) =Gr(HCHGS) =0,y [f|>W
1 R

*  Opioupe wg eUPOG wvng Tou ofpatog To: By = ~— = =
S
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1" Neputtwon B > W

* [lote cupBaivel auto;

— Otav 1o eVpoc Lwvng Tou onpaAToc eival peyaAUTePO Ao To
gVpo¢ {wvnC Tou KavaAlou

Z(f)=”imX(f + %) ‘

AR ARWERN

o

1 1 -W 0 W 1 1 1
——W - —
T T r T T

ow !
e TLylvetau w¢ npoc th cuvOnkn Nyquist;

— Oev UTAPXEL TTEPLITTWON VA LKAVOTIOLAOOUE TN oUVONRKN
* JUUTEPAOUAL:

— Oev umapyxeL Tpomoc va anopuyoupe tnv ISI
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2" Mepintwon By = W (1/3)

* [lote cupBaivel auto;

— Otav 1o eVpoc Lwvng Tou oRUAToC elval loo pe To eVpocg {wvng
TOU KavaALlou

2n=3x(r+5) 4

e TLylvetau w¢ npoc th cuvOnkn Nyquist;

— H ouvOnkn pmnopel va wtkavormotnBet povo av n X(f) eivae
TETPAYWVLKA cuvaApTtNon TNG oUXVOTNTAC:

X ()= T,,|f|<W
B 0, aAAoD
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2" Mepintwon By = W (2/3)

e Ouwc:

Nedio Zuxvotntwy Nedio Xpovou

TETPAYWVLKN cuvaptnon sinc ouvaptnon

* Apa, Ba npenel: x(t) = sinc(t/T;)




2" Mepintwon By = W (3/3)

* TpoBAnuata ano tn xpnon naiuou sinc(t/Ty):

— Elval pn attiatog, onote ylo va UAottolnBet Ba mpemeL va
aTtOKOP OUE KATIOLOUC CUVTEAEOTEC TOU KOLL VOL ELOAYOUE HLaL
KaBuotEpnon

— Ot Moot tou «ofrivouv» apyad (Le puBuo 1/t): auto onuaivel OtL
Ao Eval cpAAUO XPOVIOUOU UIOPEL va tpokU P eL onuavtikn ISI
(AOyw twv un pndevikwy mAgov opwv x(m), m # 0)

* AnotéAeopa:

— 0 HEYLoToC BewpnTikad puBUOC petadboonc SeSOUEVWY O€ Eval
kKavaAL evpoug {wvng W, eivat Ry, = (1/T) = 2W

— owTO elval SUokoAo va uAoTtoLnBel TIPAKTLKA

— Oomote KAatadpeUYOUUE OTNV TPLTN TIEPUTTWON
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3" Mepimtwon B < W

* [lote cupBaivel auto;

— Otav 1o €Vpo¢ Lwvng TOU CAMATOC ELVOL ULKPOTEPO OO TO EVPOC
(wvn¢ Tou KavaALou.

ap=230+3) |
—— — —— —_—— T —— — —_—— —_——
X XXX X X
see I I
| |
| | .~
_1 _W__1+W —1—W w1 f
T T T T

e TuLylvetal w¢ npoc tn ocuvOnkn Nyquist;

— H ouvbnkn kavomoleital yia oAAEG emthoyég Tng X (f).
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MNoaApoc Avupwpevou 2uvnurtovou (1/3)

ELO1KOG maApog x(t) mou XpnOoLUOTIOLELTAL CUXVA oTNV TTPaén:
TMOAMOC avu P WHEVOU cuvnutovou (raised cosine pulse).

To ¢aopa tou X, (f) €lval eva avuPpwpeVO cuvnuLtovo:

| T 0<|f|]<(1-a)B,
ch(f)=<%{l+cos7ﬂs(\f\—(l—a)BT)} (1-a)B, <[f|<(1+a)8,
i ; f|>(1+a)B,

\

YuvteAeotnc enektaonc (roll-off factor) a: Mooo nmapandavw amno
10 eAAyxLoTo €UPOC {wvng Bt Ba nmpEmeL va xpnoOLUOTIOLNOEL TO

onNua;
— Anattovupevo eupog lwvng elvau W = (1 + a)Br
— mAeovadov eVpo¢ {wvng aBy

- 0<a<l1

20



MNoaApoc Avupwpevou zuvnurtovou (2/3)

x(p)

KpouoTikn amokplon

(@)

X(f)

()
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MNoaApoc Avupwpevou 2uvnurtovou (3/3)

e ELSIKEC MEPLTTWOELC:

— Naa =0, 1o x,-.(t) yivetar o sinc(t/Ty).

— Mo a = 1, anatteiton SutAdolo anod to eAdxloto eVpoc {wvnc.
e [5L0TNTEC TOU TMOAMOU:

— Elval KL aUTOG N aLTLATOC, OTIOTE Ol PETIEL VAL YLVEL LLLOL OTTOKOTTH
Kol val eLoaxBel pla kaBuotepnon.

— Ot \oPot tou oBrjvouv ypriyopa (pe puBuo 1/t3), dapa:

* H amokomnn mou npoavadEpOnNKe eLoAYEL LLKPOTEPO OPAAUD OE
OX€0N LE TO avtiotolyo otov MaAuo sinc.

* Eva odpaApa XpoviopoU EXEL ULKPOTEPEC OUVETIELEC.

e H KpouoTIKN amokplon tou ToApoU Sivetol wc:

([t \cos(rat/T,)
t) =
e (1) SInC(TS]1—4a2t2/T2
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JUMTTEPAOUOTA

Mo undevikn ISI mpémet va LoxVeL n ouvOnkn tou Nyquist.
[la val LkavoTtoLeito n ouvOnkn tou Nyquist Ba pemet:
— EUpoc lwvng onupatoc<eupouc {wvng KavaAlou

— AMww¢ eVpoc {wvng KovaAlol = Ao To ULoo Tou pubuou
uetadoonc, SnAadn (%) <W

S

H ootnta pmopet va tkavoroLn et povo yla sinc moApo, Ko 8¢
XPNOLUOTIOLELTAL OTNV TIpAén

Av By < W, tOte umopoU e va XpNOoLLOToLioou e S1adpopoud
TTOAOUC LE TILO CUXVA XPNOLULOTIOLOU LLEVO TOV TTAALLO
avVUPWUEVOU CUVNULTOVOU. ZTNV TIEPLITTWON AUTH, yLo va

gxoupe undevikn ISI, Ba mpénew: X,..(f) = G (f)C(f)Gr(f) 1
Xrc(t) = gr(t) * c(t) * gr(t)
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Napapopdwon KavaAlov



|6aviko Zwvoreploplopevo Kovat (1/2)

e [5aviko (WVOTIEPLOPLOUEVO KOVAAL:
— Eival {wvormeploplopévo otig ouxvotnteg |f| < W

— Elvat otaBepo og 6Ao to eUpoc {wvnC TOU XWPLC va ELoAyEL
napopopdwon

- i

e JUudwva PE Ta TIpOoNyou eV, Ba TIpETEL val LOXVEL:

ch(f) = GT(f)C(f)GR(f) = ch(f) = GT(f)GR(f)

e Emeldbn B€Aovpue piltpo dEKTN MPooaPUOCUEVO 0TO DIATPO
TIOUTToU Ba TIpETEL val LoXVEL:

GR(f) — G;‘(f) = ch(f) — |GT(f)|2 =
1Gr (D = 1Gr(H] = I Xre (DI
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|6avikO ZwvoTeploplopevo Kova (2/2)

e To kavaAl dev eloayel mapopopdwaon, aAAd teplopilel tn
uetadoon oe evpoc {wvng W

e [wa undevikn ISI:

— Q¢ diktpa moumov, gr(t), ko dektn, gr(t) emAeyovtal maApol
bAoCHATOC TETPAYWVLKNG pllac avupwrEVOU cuvnuLTtovou (square
root raised cosine)

Gr (F)=[Ga (F)] =X, (1

— Me KPOUOTIKEC QTOKPLOELC:

sin[ (1—a)zt/T, |

1 t/T
cosf(a-+a)m/7 1 L 81

4a

gT(t):gR(t):ﬂ'\F

1-[4at/T,]
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MBavotnta ZpaAipatoc Wnolakou M-PAM
* Ay,
— TO KOWVAAL eival LOaVLKO Kal {WVOTIEPLOPLOUEVO,
— TO KOWVAaAL eloayet AWGN,

— To ocuotnua €xeL oxedlaotel yia pndevikn IS,

Tote y(m) = x(0)a,,, + v,,, 6rmou o B6puPoc eivat AWGN,
Slaomopdg o% = E Ny /2.

161a tBavotnta opaipoatoc pe pn wvorneploplopevo AWGN
KOWVAAL.

 MBavotnta 2paApatoc 2uppolou (SER)

_2(M-1) 6(log, M )E,
= Q[\/(le)No }
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Noapopoppwon KavaAiov (1/4)

MexpL Twpa avadepONKaLE 0TO OXESLAOUO CUOTHHATOC YLa
undevikn ISI 0tav To KavaAL NTav Waviko.

2TNV MPA&n opwe ta Kavaila tapouvaotalouv duo eLdwv
napopopPwoELC.

Noapapopdwon MAATouC:

— To mAATog TNG AoOKpLoNG cuxvotntag tou kavaAou, |C(f)], dev eival
oTtaBepo peoa oto €VPOC {wWVNG TOU KavaALov.

— KaBe ocuxvoTtikn cuvioctwoa rtoAAamAacidletal pe SLadpopeTIKO TAATOC
Noapapoppwon Oaonc:

— H ¢aon tng anodkplong cuxvotntag tou kavaAlou, O.(f), dev eival
YPOLLLKI) cuvApTNON TNE CUXVOTNTOC.

— KaBe ocuyxvoTLkn ouvioTtwoa avTIpeTwTtilel SladopeTikn) kaBuoTtEpnon
Kot tn SLEAELON TNC OTTO TO KAVAAL.
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Noapopoppwon KavaAiov (2/4)

Napapopdpwaon Daong (ocuvexela):

— [Ta va oplooupe KOAUTEpA TNV apapopdwaon paonc, opilovpe tTnv
kaBuotepnon neptBaAilovcac (envelope delay):

T(f):_zizd@)éf(f)

— Av O.(f) ypappkn, Tote n kabuotepnon neplBarlovoag sival otabepn
Kol dev Exou e mapapopdwon aonc.

H Napapopdpwon MAdtouc kat n MNapapoppwon Oaong
obnyouv oe dtacupBoAkn mapeBoAn:

— KaBwg o maApog petadoong g (t) ouveAlooeTal e TNV KPOUOTLKN)
QTIOKPLON TOU KavaAlov c(t)

— Kot taVeL va LoxVUeL n ouvOnkn pndeviknc ISI.
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Napapopdwaon KavaAiou (3/4)

I | L]

L] | |

—57 —4T —3?—2}\/—2‘“0

{

i

T\_AT 3r 47 57

-5 —4T7 -3 27 -7 O

{R)

2T 1 3 47 57

MNopadeypa:
— (a): moApog petadoong

— (B): n nopdn Tou peTA TO
MEPAOCUA TOU QIO TO
KOVAAL

AmnoteAeopara:

— Ta onueia pndeviocpwv
£XOUV UETATOTILOTEL

= ISI
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Noapopoppwon KavaAiov (4/4)

Kat otnv niepimtwon pn tdavikou kavaAlou, yLa val €XOULLE
undevikn ISI Ba mpemet:

— gupo¢ {wvng onpatocg < eVpog {wvng KavaAlov

— ouvOnkn Nyquist

G (DHC(P G, (1]=[Xu (1), [1]=w

Mw¢ WTOPOUE VO TO TTETUXOULLE QUTO;
— Awakpivoupe 6U0 MEPUTTWOELC:
* To kavaAl C(f) elvat yvwoto

* To kavaAtl C(f) elva ayvwoto
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2XESOLOIOMOC CUOTNMOTOC HETAO0ONC



>xedloopoc Zuotnpotoc pe N'vwoto KavaAt

* Avto kavaAl C(f) lval yvwoTo, TOTE AUTO TTOU QTTOLLEVEL Elval
va KaBopiooupe ta piAtpa TOUTOU Kol SEKTN WOTE val
LKolvoTtoLloUV tnv emibupnti ocuvoOnkn ywa pndevikn ISI

G (e (D6 (1] =[Xe() [F]<w

e AmodelkvUeTal OTL Ta BEATIOTO PiATpa TTOU LKavoToLloUV TV
ouvOnkn undevikng ISI aAAd ko peytotomolouv to SNR Katd TLg
OTIYHEC SeypatoAnyilag sivat:

— OiAtpa oumnou:

XrC(f)|

6 ()=l
— OiAtpo dekTN: Ba MPETEL va Elval TTPOCAPUOCHEVO OTO CUOTN A
Gr(f)CU). X (1)
|GR ( f )| =k, —

c(f)
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Ayvwoto Kowval (1/2)

Apa, av To KoVAAL eival yvwoTo Kal d€ peTaBAANETAL XPOVLIKA, TOTE
UTTOPOUUE Vo oXedlaoou e KatdAAnAa 1o cUoTNUA (CUYKEKPLUEVA TA
diktpa opmou Kat SEKTN) wote va £xoupe nndevikn ISI.

2TNV MPAEN, To KaVAAL eivatl: AyvwoTo Kol OXETLKA OTOTLKO.

— TU.X. TO EVOUPUOTO KOVAAL: KABE dopd TToU EEKLVA LAl ETILKOWVWVLA, b€
YVWwPL{OUUE TO XOpOKTNPLOTIKA TOU KAVaALoU 1tou Ba tnv eEumtnpetnoel

— &dooov EeKIVOEL N oUVOEDH, TO KAVAAL TIAPOUEVEL TIEPLTTOU OoTaBEPO
EvOAAQKTIKA €lval: AyvwoTo Kol XpoVIKA peTafaAAOpevoO.

— TU.X. TO ACUPOTO KLVNTO KAVAAL TTOU LETABAAAETOL ONULOAVTLKA UE TO
XpOVvo

2TLC TIEPUTTWOELG AUTEC OEV UTTOPOU LLE VAL XPNOLUOTIOLI)OOULLE TOUC
KavVOveC oxedlaopou nou eldape mopanavw.
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Ayvwoto Koval (2/2)
« MebBodbdoloyia yia oxedLaopo CUOTHUATOC OE AYVWOTO KOVAAL:
— YnoBetoupe OTL To KavaAAL elvat daviko, C(f) =1, |f| < W.

— 2xebialouvpe ta dpitpa opumoL Kat SEKTN wq

Me katdAANAo eTUAEYUEVEC PAOELC
|GT ( : )| a |GR ( f )| - |ch ( : )| WOTE va ivol VAoToLoLua

Tote, emeldn n mapamndavw unobeon d&v LOYVEL, N GUVOALKN
KPOUOTLKA amokplon tou cuotnuatog x(t) = gr(t) * c(t) * gr(t)
dev Lkavorolel Tn ouvOnkn yla undevikn ISI kol Exoupe:

y(m)=a,x(0)+ i a,x(m-n)+v(m)

N=—o0
n=m

* TLKAVOUUE TOTE;



looduvapo Qitpo KavaAiwov (1/2)

Katapynv, 8a poviehomoljcoupe tnv ISI pe o euxpnoto Tpomo:

L,

1SI = i ax(m-n) ———> ISI=> ax(m-n)

n=m n=m

MpAypatL, o€ OroLodNTIOTE TTPAYUATIKO KAVAAL, N IS| «eUTAEKEL Evav
TIETLEPOLOEVO OPLOUO CUBOAWY

AnAadn to aBpolopa otnv ISI dev ekteiveTal oto AMeLpo, AAAA
nepLopiletal os:

— L peAovtika cuppfola
— L, mapeABovta cupola

— 6nAadn, x(n) = 0ywan < —L; kaun > L,
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looduvapo Qitpo KavaAiwov (2/2)

L,
> ’EEOBOG = E Xk Apn—k

k=*L1

* To KavaAL prmopet va povtedomnolnBel we eva ypo ko ¢idtpo (FIR)
unkou¢ L = Ly + L, + 1 cuvieAeoctwy
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Dwpatnc AkoAovBioc MeyLotnc
MBavodaveloc (MLSE) (1/3)

H elocodoc tou ¢piAtpou kavaAlov sival pia dtakplrry akoAoubia
nAnpodopiac, SnAadn eival pa akoAouBia cupPOAWY IOV OVAKOUV
O€ EVOL CUYKEKPLUEVO aAdafBnto peyéBouc M.

Etol, n €€060¢ tou PpiATpou KavaAlol UIMOPEL va XxapaktnpLloBel we n
£€060C UL LLNYOVAC TIEMEPOOUEVWY KATOOTACEWYV TIOU SLafpwvetal
arntd AWGN 66pufo.

Apa, av e€alpecoupe To BOpuPo, n £€odoc Tou diAtpou pmopet va
BpeBet oe po and M* kataotdoelg, 6mov L = L, + L, + 1.

[MPOKELUEVOU VOl EKTLUNOOUHE TNV atkoAouBia Twv cuuBoAwy,

LLTTOPOUUE VO XPNOLLOTIOLOOUUE Evav dwpath akoAouBioc HEyLoTNC

rniBavodavelac (Maximum Likelihood Sequence Estimator - MLSE).
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MLSE (2/3)

MNapadetypa: eotw kavaAl pnkoug L = 2 {x(0),x(1)}, kat Suadikn
Stapopdwon (r.x. Suadiko PAM «a,,, = +1,—1).

Av eatpeocoupe to BopuPo, TOTE N TN TTou AapPavou e ival:
y(m)=x(0)a, +x(1)a,_,

Kat avaioya pe to cUpBoAa tou otaABnkav, UmopoULLE VA TTAPOULE
TOUC TTAPOKATW cuvduacopoUC:
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MLSE (3/3)

Epooov:
— €xoupe to y(m)

— KOl Y€ TNV UTIOBEDN OTL UE KATIOLO TPOTIO EXOULLE UTTOAOYLOEL TO KOWVAAL,
dnAadn yvwpiloupe ta x(0), x(1)

Tote, UMOPOUUE:
— va unoAoyiooupe oAa ta duvatd y;(m)
— va 6oupe Tolo elval o kovta oto AndBev y(m)
— Ko va anodaciooupe oo Atav ta cUUBoAa tou otaABnkav

MeyLotomnoinon tng cuvaptnong Kootoug: log [f (ﬁ)] (ylio akoAouBia
N ouppoiwv anawtet: MY)

MNpoogéte OTL:

— BewpoUpE OTL TO KAVAAL ELVaL YVWOTO UE KATIOLO TPOTIO

— TNV ENOMEVN XPOVLKN oTlyun (rmou Ba AdBoupe 1o y(m + 1)), Ba
EUTMAEKETAL KOL TTAAL TO CUBOAO &y, KaL AUTN N TAnpodopla pmopet va
aélorolnBel
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MLSE pe tov aAyoplBpuo Viterbi

VILSE: elvail o BEATLOTNG EKTIMNTAC TNG akoAouBiog Twv cupPoAwv:
— Avtipetwrnilel mAnpwc tnv ISI.

— MAAQtTeTaL povo amno tnv enidpaon tov AWGN BopuBou mou eivat
TuyolLoc.

Viterbi: aAyoplBuoc¢ vAomoinong tov pwpartr) MLSE.
H moAumAokdtnta tou aly. Viterbi eivar O (ML) /symbol.

AOyw tNC eKBeTIKN G ToAuTtAokoTNTOaC, 0 MLSE Ypnoluomoleitol
TIPOLKTLKA LOVO O€ TEPUTTWOELC:

— Mwpwv M, L.

— [.X. ouoTAMATA KIVNTAC ETUKOLVWVIOC LE OXETLKA XAUNAO puBUO
dedopevwy [M = 2:4,L = 2:5].

Mo peyada M ko L, xpnotpornolovuvtal aAAec utto-BEATiotec peEbodol.
O MLSE amnoteAei benchmark.
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[popptkot loootaButotec (1/2)

Avti tou MLSE, pmopoUpe va XpNOLUOTIOLHCOULE EVal
VPOUULKO dLATpO

2 KOTtOC Tou PpiAtpou elval val avalpESEL TV TOPAUOPDWON
TOU KavaALou

OL topapeTpol Tou opilovtal e AN TOU XOPOAKTNPLOTIKA
TOU KavaALou

To ¢piAtpo auto ovopaletal LOOOTAOULOTAC KAVOALOU
(channel equalizer) i LbootaBuLOTAC

XpNOLUOTIOLELTAL EMLONG KL 0 OPOC EELOWTHC KAVAALOU

42



[poppikot loootaBulotec (2/2)

Mua SLaKkpLon Twv LoooTaBULoTWY UMopel va yivel pe Baon
N pUOULON TWV TTOPOUETPWY TOUC.

loootaBuiotec Mpopubuonc (Preset Equalizers):

— Otav 1o KawvaAL eival ayvwoto, aANd XpoviKAa oTaBepo, TOTE O
LOOOTOOLOTNG UTOPEL VAL OPLOTEL pLlal popa oTNV apxn Kol LETA va
Aeltoupyel xwpic va aAAalouv oL ToPAUETPOL TOU

Mpoocapuootikol loootaBuiotec (Adaptive Equalizers):

— Otav to KavaAL eival Xpovika LETAPAAANOUEVO, TOTE O LOOCTABLOTHG
Ba npETMEL KL AUTOC var aAAALEL CUVEXWC, WOTE VA TIOPOKOAOUBEL TLC
aAAOYEC TOU KavaALloU

2UVOUAOMOC TWV TP ATIAVW:

— O wootabulotic urtoloyiletal kata dtaotipota otabepng
Slapkelac N epocov avixyveloel aAlayn Tou KovaAlou
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loootaBuion

Nwc ekppaletal To MTPOBANUA OTN CUXVOTNTO,

Ta diktpa mopmou Kot SEKTN ETUAEXONKOV WOTE:

Gr ()] =[G ()] =X (F)

O woootabuLotnC Utopel va puBLILOTEL WOTE.
1 1

O e

0 £ <W

Apa, N AOKPLON oUXVOTNTAC TOU LoooTtaduotn eival to
avTloTpodo TNC ATTOKPLONG CUXVOTNTAC TOU KaVAALOU

[Llot OAO TO cUOTNUO LOXVEL:

Gy (1)C(1)G, ()G ()=X,.(1)
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Avtiotpodo DiAtpo KavaAiou

2 TNV EPLMTWON AUTH, 0 LOOOTABULOTAC ELVOL TO avVTILloTpodOo

diktpo tou kavaAwou (inverse channel filter).

Epooov to avtiotpodo diktpo odnyel otnv mAnpwon Tou
kpttnpiov Nyquist = oto medio tou xpovou emiBAaAAeL
UN6eVIoUO TG ISI KaTA TG XPOVIKEG OTIyUEG t = nTx.

[Lot To AOyo auTOo, KaAeitol LoooTtaBuLotnc emiBoAnc
undeviopwv (zero-forcing equalizer — ZF).

H elcob0o¢ Tou pwpatn eivat mAéov y(m) = a,,, + v(m),
ornou o Bopufog v(m) eivat Gaussian pe daomopa
X (f
g el
2 e (1)
H Siaomopd o eival peyaUtepn amoé autrv tou BopuBou

otnv £€€060 BEAtIoTou PpiAtpou ANYPNC LE YVWOTO KAVAAL
(omou elval ton pe Ny /2).
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2xedloopoc loootad

Mn 5.0y

elooboc

T T

1Loth ZF oto XpOoVviIKO Ttedio

T

SO EO

T

0

Ay O0LBROS i T
QOBpLOT TN £vioguomg
TOIW CUTTCEry iy

EELompgym
> T EEodog

ar
.,

* YnoBeon: To ISI meplopiletal o€ nemepacpevo aplbpo L

delypatwy.

* O woootaBuLlotng UmopeL va mpooeyyLotel ano ¢pidtpo FIR.
* OLouvteleoteg anaywywyv tou diAtpou, ¢, €ival

puOuLlopevol.
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Amootaon Antaywywyv lcootaBuloth

 Eotw T, n xpovikn kaBuotepnon petall SUo SLadoyLkwv
OTTOLY WY WV.
e Awakpivoupe dU0 KaTNYOopLEC LOOOTOBULOTWV:
— 7 = T: AlootnuoBetnuevocg kata cUpPoAa (symbol spaced):
* Opwg, ouvnOwg ermttheyetal 1/T < 2W (roll-off > 0).
* Onote epdaviletal to pawvopevo tnc avadiniwonc.

* O woootaBpLotnc aviiotaduilel tnv avadmAwuevn ekdoxn
TOU AaPOVOUEVOU CHUOTOC.

— 72 2W > 1/T: Khacpatwka dtactnpoBetnuevoc (fractionally
spaced):

e g dnuoupyeital avadimAwon

* 0 LlOOOTAOULOTAC avTloTAOULlEL TNV TIPOYLLATIKA
napopopdwon Tou KavaAlou

* ouvnOwg emheyetan T = T /2 (2 delypata ava T)
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loootaBuiotnc ZF (1/3)

Kpovotikn amokplon toootoButoth (2N+1 cuvteAeoTEC):

gE(t):ni c,0(t—nr)

To HAKOC Tou LoooTtaBuLoTh Ba PEMEL vaL Elval OPKETA
Heyalo wote va KaAumteL tnv ektaon tngISl: 2N +1 > L.

Eotw: x(¢t) = gr(t) * c(t) * gr(t).
Oewpoupe otLTo X(t) €lval yvwaoTo.

q(t): n ouveA&n x(t) kat LoootaBuotn gg(t), SnAadn n
KPOUOTLKN OITOKPLON TOU CUVOALKOU CUGCTHULOTOC

N

q(t)= > c.x(t-nr)

n=—N
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loootaBuiotnc ZF (2/3)

>uvOnkn emtBoAnc UNOEVIOUWV: N KPOUOTLKN OTIOKPLON TOU
OUVOALKOU GUOTHUATOC, TIC OTWYMEG t=mT, Ba TpeTMEL

1m=0
q(mT): Oom=0

Erteldn o toootaBuLotic €xet povo 2N + 1 cuvteAeoTEg,
uropw va eAeyéw povo 2N + 1 tueg tou q(t)

N 1, m=0
T)= T-nr)=
q(mT) n;NC”X(m ) {0, m=+1+2,...,£N

ATIO TIC TopATIAVW CUVONKEC, SNULoUpyELToL
— Eva ypoppLKO cuotnua
— 2N + 1 eélowoswv
— 2N + 1 ayvwotwv (tTwv cuvteAeoTwV TOU LGOOTAOULOTNA)
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loootaBuiotnc ZF (3/3)

* [PAUULKO CUCTNUO YLOL TOV UTTOAOYLOLO TWV CUVTEAECTWVY
Tou LoootaBuiotn ZF: Xc¢ = q.

— X:mivakag (2N + 1) X (2N + 1) pe otokela x(mT — nrt).
— ¢: SLAVUOoHO LE TOUG OUVTEAECTEC TOU LoooTaBuLoTH.
—-q=[0..010 .. 0] .

* O ZF woootabuiotng dev e€aleidel mAnpwcg tnv ISI.
— Otav avéavetat to N, to napapévov ISI pewwvetad.
— Oplaka ytao N — oo to IS| e€aleidetal mARpwc.

* MelovekTnua:
— Apelel tnv mapouacia tou tpocBbetikol Bopufou.

— Av o€ kamnoLa teploxn ocuxvotntwy to C(f) elval pkpo,ToTE 10
1/C(f) eivauw peyaho kat Ba evioxuoel To Bopufo.
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loootaBuiotnc MMSE (1/4)

O ZF napouoialel coBapo mpoBAnua evioxvonc tTou
BopUBoU 0e MEPUTTWOELC KAVAALWY E CUXVOTLKA BuBiouata
(6ladeielc).

Muat AUon oto MPOoPANUa aUTO, ival va YaAOPWOOULLE TN
ouvOnkn emiPoAnc undeviopwv.

ErtlAéyou e Tov LloooTaOuLoTA WOTE N cuvOUaoUEVN LoXUG:
— 1tNn¢ ISI mou amopével kal Tou pooBetikovu Bopufou oTNV

€060 TOU va gAayLoTOTIOLOUVTAL UTIO TNV EVvola TOU
LEOOU TETPAYWVLIKOU 0PAAUATOC.
O LoooTtabuLoTnC Tou TPOKUTTEL OVOUALETOL LOOOTAOULOTAC
eA\OQXLOTOU LECOU TETPAYWVLIKOU adpaApatoc (Minimum
Mean Square Error - MMSE).
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loootaBuiotic MMSE (2/4)

e AstypatoAnmtovpe oet = mT, tnv €€0do Tou LoooTABOULOTN
z(mT) = YN__ . c,y(mT — nt), érou y(t) n eicodog Tou
loootaBuiotn (€€0do¢ dpiktpou G) mou pnopel va eival
KAaopatika delypatoAnmenuevn (r.x., T = T/2).

* Av a,, eival to petadLdopevo cUUPBoAO, TOTE OPL{OVUE TO
opaApa (cuvaptnon KOOTOUG):

MSE = E|fe, " | =E|[a, ~2(mT)[ |
* [La vo uTtoAoyloouE TOV LoooTAOULOTH TTOU EAOXLOTOTIOLEL
to MSE,
— urnoAoyilou e tnv mapaywyo tou MSE w¢ mpog ta ¢,
— 1N O€Tou e ion pe To Hndev

— OTOTE TPOKUTITEL KAl TIAAL EVA YPOUULKO cUoTnua SLaotaong
(2N + 1)
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loootaBuiotic MMSE (3/4)

— To YPOUULKO oUCTNA TIOU TIPOKUTITEL E(VOL TO:
N
> ¢,R,(n-k)=R, (k), k=0,1,...,+N
n=—N

— R,,: n autoouoyetion tnNG €L00d0U Tou LoooTabuLoTh:
R, (n—k)=E[ y(mT —nz)y(mT —kr) ]

— R,,: n eTEPOCUCYETION TOU Y He Ta petadidopeva oupBola:

R, (k)=E| y(mT —k7)a, |
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loootaBuiotnc MMSE (4/4)

To mapamavw cUOTNHA UTOPEL va EKPPAOTEL KoL PE TN
Hopdn TVAKWV:

Ryc =TI,

Erteldn cuvnBwc 6& yvwpllou e TIC OTATLOTIKEC TTOOOTNTEC,
LLTTOPOULE VO TIC EKTLUNOOUUE LLE XPOVIKEC LECEC TLUEG.
Noyw tnc nopdnc tou R (mou eival Toeplitz) epapuolovpue
aAyopOpo Levinson (moAumhokotnta O (N?)).

H ekTinon Tou Xpovikou PECOU OPOU TNG TOCOTNTAG Ty,
arnattel tTn xpnon akoAouBiac ekpabnonc (training
sequence).
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[MpoocappooTtikol lcootoOULoOTEC

[t va UTTOAOYLOOUE TOUC CUVTEAEOTEC TOU LOOOTOOULOTH
MMSE, armatteitol vot AUCOUME Eval YPOULLLLKO cUOTN O
(2N + 1) X (2N +1): Ryc =1y,
H Abon Ttou cuoTAMaTOG eivat: €y, = Ry 1Ty,
2UXVQA O€ TIPOAKTLKEC EPAPUOYEC LoOOTAOULOTWV:
— MpoonaBolpe va anoduyoupue TNV Apeon avitotpodn tov R
— Koyl va Bpoupe tov toootaBulotn cuvnOwc epapuolou e
uLa ertavaAnmrikn dtadikaoia.
H 0€a tn¢ emavaAnmrtikng dtadikaoiac 6o odnynoet otoug
TPOCAPUOOTIKOUC LOOCTAOULOTEC.
Me apOpoLo TPOTIO UItopouV va oxedlaotouv
MPOCAPUOOTLKOL LoooTaBuLloTEC BaolopEvol oto kpLtnptlo ZF
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MeBoboc tne o Antotounc KaBodou
(Steepest Descent)

ZEKWVALE amo eva aubalpeto onpelo €y Tou SLOVUOUATOG

OUVTEAECTWYV TIAVW OTNV EMLPAVELD TNC CUVAPTNONC KOOTOUC:

— MMSE: €xoupe emudavela 2°V Babuov oto (2N + 1)-6lactato
XWPO.
Ye KAOe emavaAnyn k, urtoAoyiloupe TNV MAPAYWYO TNG
ouVAPTNONG KOOTOUC WC TIPOC TOUC OUVTEAECTEC:

— MMSE: n napaywyog tou MMSE g, = R, ¢ — Ty,
KaBe ocuvteAeotnc aAlaleL og kateLBuUvon avtiBetn amno
TNV avtiotown ocuvictwoa tou dlavuopatoc KAlonc.
Cy.1 = Cy —AQ,

H napapetpoc A ovopaletal «peyeboc Brpatoc» (step-size).
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>UYkAlon Artotounc KaBodou

Z
=

2UYKALon aAyopiBuou amnotounc kaBodou
oTNV eNMLPAVELA TNG OCUVAPTNONG KOOTOUC
(Atoblaotatoc Xwpog)
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MeBobdoc o Amtotounc KaBodou

Mo val EXOUE OUYKALON, WC A ETIAEYETAL LLKPOC BETIKOC
aplOpoc (LEoca otnv epLoxr oUYKALONG).
Av k — oo, TOTE:

— g — 0 (to duavuopa kAiong undeviletal).

— ¢ = Cg (oL ouvteAeotEg teivouv otoug BEATIOTOUG).

H oUykAlon otn BEATLOTN TIUN € ATOLTEL AmeLpo aplOuod
emtavoANPewv.

Ownoocotnteg Ry, kat g, untohoyiCovtal pia opa atnv apxn
AapBavovtog untodn oo ta bedopeva KoL 0T CUVEXELA
apxillouv oL emavaAneLc.

Qot000, n BEAToTN AUON TIPOCEYYLIETOL LKOVOTIOLNTLKA O€
LEPLKEG ekaTovTadEC emavalnPewy.

H moAumAokdtnta eivan O (N ?)/eravdaAnyn.
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[MpoocappooTtikn loootabuion

H npoocappooTikn LloooTtadpion KavaAloy amalteitol otayv to
XOLPOKTNPLOTIKA TOU KAVOALOU Elvoll XpOVLIKA LETABaAAOUEVA

Tote:
— To ISI aAAAlel XpOVIKAL.
— H BEAtiotn Abon ¢y aAAATEL XPOVIKAL.
— Xpnolpormoleitat ektipnon tou dtavuopatoc KAlonc.

C.1 = C —AQ,
Mo to kKpLrtplo MMSE, woyvet:
Ok = _E[ekyk]

Mua artAn €KTLUNGN TOU g €LvaL N OTLYULOLOL TLUL TOU:

gk =—€ Yy
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loootaBuiotnc LMS

Me tn otwypaio ektipnon tou gk mMPoKUTTEL O TTPOOCOPUOCTIKOG
aAyoplOuoc twv EAayiotwv Meowv Tetpaywvwy (Least Mean
Squares - LMS).

O LMS Baoiletal oto KpLtrpLo ehaxlotornoinong tov MSE.

Erteldn XpnoLLOTIOLOULLE pLa EKTLNON Tou dlavuopatoc KAlong,
ovopaletoal Katl aAyoplBuoc otoxaotikng kAlonc (stochastic
gradient).

KaBe dopa rmou AapPavetal Eva veo Helypa EXOULLE Kl Eval
Brpa erovaAnync.

Kata tnv emavaAnyn k, ouykevipwvw t¢ 2N + 1 TIuEG
AopuBavopevou onuatoc mou Bpilokovtal HEcA OToV
LoootaduLotn.

Ve =[y(KT +Nz) - y(kT) - y(KT—Nz)]
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AAlyoplBuoc LMS

* Tpomnoc Eknaidbevonc (Training
Mode):
— APXLKA OTEAVOUE L
akoAouBia ekpabnong,

dnAadn pa akoAouBia
YVWOTWV CULBOAWV.

* Tpomoc odnyoUpevVOC Ao
anodaoelc (Decision-directed
mode):

— MEeTA OTEAVOULE TA KAVOVLKQ TIPOG
uetadoon dedopeva.

— EUMOTEVOMOOTE TOV LOOOTAOULOTA Kol
Bewpoulpe wg emBupntd cUPoAA TLG
anoPAoeL; Tou pwpartr).

¢, =[0...010...0]"

for k=0,....
H
Z, =C Yy
Ck = — £,

Cr.1 =C HAY, &
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LMS Equalizer

Eioodog {ve}

W

N
{z})
_ v
G\ > + dwparic
{ek} +
{a:}
Y
A "EEodog

[POULLLKOC TTPOCAPHOOTLKOC LOOOTAOULOTNG
Baowlopevocg oto kpttpto MMSE
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Ertthoyn tou Step Size A

To peyeboc Prinatocg £xeL TOAU ONUAVTILKO pOAO otnV emtibpaon
Tou aAyopiBuou.
Av 1o A elval pkpo, TOTte 0 aAyoplOpoc:

— JUYKALVEL LE apyO TPOTO.

— AAAA oUYKALVEL TTLO KOVTA OTN BEATLOTN TLUN.
Av 1o A elval peyalo, tote o alyoplOpoc:

— JUYKALVEL TTLO ypryopa.

— AAAA TTLO paKpLA arto th BEATLOTN TLUN.
Av to A givat oAU peyalo, TOote 0 aAyoplOpoc armokALVEL.
Evalg EUTMELPLKOC KAVOVOLC Yial KA CUYKALON Kol KOAN
lyvnAatnon o€ apya petafarlopeva kavaAia eival (Pg: LloxUG
onuotoc eLoodou): 5 1

O<A<

2N+1 A =

> A(R) 5(2N +1) P,
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MSE EE6dov

[y
<
L

10 2

1073

>UYKALon tou LMS

100 200 300 400 500
ApOudg emavalippewy

2UYKALoN Tou aAyopiBuou LMS
yla Stadopetikad peyEdn Brpatog
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Adaptive ZF Equalizer

Eioobog - R -
2 T = T o T ————
—() = =)
z z =
\ ¥

Ve 4, 'EEolog

e Onwc o toootaBuiotnc MMSE pmopet va uAomotnBet
TMPOCOPUOOTIKA, KATA AVTLOTOLXO TPOTIO, UAOTIOLELTAL KOIL EVOLG
ZF \oootaBulotnc.
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Kpttnpla aéloAoynonc mpocoppooTIKWY aAyopiOuwy

e JpaAua povipncg kataotoonc (steady-state error).
 Tayutnta cUykKAloncg (convergence).

e Avuvatotnta tapakoAolOnonc aAAaywv (tracking).

* YmoAoyloTikn moAumtAokotnta (complexity).

* Xpovikn kaBuotépnon (processing delay).
 Eupwortia (robustness) (oxetiletol pe TNV evotabela) .
e AM\eC aplOunTikeC LdLotnteg (omwe n akpifeta Avonc).

e Avuvatotnta amodotikwv VAomotnoewv (DSP, parallel, pipeline).
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Evtaon tnc ISI

H €vtaon tnc ISI oxetietal:

— Kuplw¢ pe ta doopaTKA O poKTNPLOTLKA TOU KaVaALoU.

— AgvutepeLOVTWC HE TNV £ktaon TNC ISI (to pnkog Tou KavaAlouv).
Otav n amokplon cuxvotNTAC TOU KAVOALOU €XEL GOCUOATIKA
BuBlouata, tote dnuioupyeital evtovn ISI.

2€ QLUTEC TLG TIEPLITTWOELC, OL YPOULULKOL LOOOTAOULOTEG
npoomnaBouv va epappocouv To aviiotpodo PiAtpo, onote
gVIOXVUETAL onpovTka o BopuBoc o avtnv tnv mepLloxn (akoun
KoL 0TV €xoupe Kpttnpto MMSE).

YUUTTEPOOLOL: OL YPOULKOL LOOOTAOULOTEC lvall KATAAANAoL yLa
KavaAla Ywpig Evtova ouxvotka BuBiocuarta.

AkoAouBoUv yapaKkTnpLloTIKA Ttapadeiypata.
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Napadeiypata KavaAiwyv: KpouoTikn AmokpLon
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Napadeiypata KavaAlwyv: AmtokpLlon Zuxvotntoc
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Entitdoon puBuov opalpatwyv (BER)
vpa ko MMSE woootaBuiotn

ITBavétra opaipoTog
o
o

f—
S
™)

104

Xwpig IST

Kavail A

Kavai B

10

15

SNR, dB

20

25

30

35

71



2
ELOO S0

PLATOO
TGO Loxg
TOOEOSGTNOME

loootaBuiotnc DFE (1/2)

"Efobdoc
Toogoig =
TLATOO Covie-
tpoodarmong [

DFE: lcootaBuiotic Avatpododotnonc Alodpaocswv (Decision

Feedback Equalizer):
— Mn YpOULLKOC LOOCTAOULOTAC.

— To feed-forward filter o€ oelpa pe 1o untepovotnua x(t) Sivel Eva
attato cvotnua (ISI poévo amod nponyoupeva cUUPoAa).

— To feedback filter xpnowpomnolet T anoddaoslc Tov pwpatn yla
nponyoupeva cupBoAa npokeipevou va e€adeiet tnv (attiatn)
ISI Tov AU TA ELoAyouV O0TOo TPEXOV cUUBOAO.
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loootaBuiotnc DFE (2/2)

* OiAtpo nmpoobLac tpododotnonc (feedforward filter, FF):
— 2uvnBwcg eivau fractionally-spaced.
— Elval mpooapooTIKO 1 otaBepo.
— Elval avtiotolyo Twv YpaupLKWY LoooTaOuLoTWV.
— N; ouvteleotég, {c,}.

* OiAtpo avatpododotnonc (feedback filter, FB):
— Symbol-spaced.
— Elval mpooapUooTIKO 1} oTtaBepo.
— Q¢ €locodo dExetal TIc anmodPpAoELS TOU pwpat).
— N, ouvteleoteg, {b, }.

 'E¢oboc DFE:

Y N,
Z = chy((m+ N)T — nT)+aném_n
n=1 n=1

=c"y _+b"a_



Adaptive DFE

&lhpo mpdob g Toopodatong
Eioobog J¥ -

b

T = T =

y
Y Y
=) | 0O

&litpo avarpogodormong
T = T = T

Y

= Drenpirrric

-
‘ P [TeA Cl) % .’
TP AOTOS

il

e JuvnOwc xpnotluormoteital to kpLtripto MMSE...
e ...k KAToLog aAyoplOuoc otoxaotikng KAlong (m.x. LMS).
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Adaptive DFE algorithm

AAyOpLOpOC OTOXAOTLKNG KAloNG - LMS

c, =[0...01]'

for m=0,....
Z :cHym+bH~
e, [z] Z




Entitboon DFE

Me kal xwpic dtadoon opalpdtwy yLa To KavaAl B kal
N1 — NZ — 15

10 1
5 | —
2 f—
& Avargogoddmon
B -2 ‘
g 10 71— HE Qooadévia
S otpfora
g st
g
E o - Avorgogoddmon
=1 HE OWOoTE,
g 0ok odpfola
N N,=15
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Xwplc IST
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Awadoon ZpoApatwyv

* Awadoon 2paApatoc (Error Propagation):

— Av o0 dwpatnc anodaociost A\avOaopeva yLow KATTOLO
oUpBoAo, ToTE auTO Tpododoteital peow tou FB kat
emNPealel TN dwpoon Kol TWV EMOUEVWV CUUBOAWV.

— H enidpaon touv opaipatoc dev eival kataotpodLkn (He TNV
£VVoLlOol TOU LLECOU OpoU).

— Juvenayetol anwAela enidoong kata 1 — 2 dByta BER <
1072,
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>UyKplon loootaBuiotwv

[poppLKOL loOOTAOULOTEG:

— Elvatl amoteAeopatikol ya kavaAla xwpic evtovn IS (dnAadn
Xwpic ouyvotikad Bubiopata).

Tumovu DFE:

— Exouv oAU kaAUTEPN amodoon oo ToUC YPOALLULKOUC
LOOOTOAOULOTEC KOl LTTOPOUV VAL OVTIMETWTILOOUV CUXVOTLKA
BuBioparta.

— Aev gival BEATIOTOL WC TIPOC TNV Aaylotomoinon tou BER (omnwc
o MLSE).

MLSE:
— Elvat o BEAtiotoc dwpatnic.
— Elvat katdAAnAocg ylo kovaALa e €vtovo ISI.

— Aoyw moAurtdokotntac eivol epapOCLUOC YL KAVAALO LE ULKPO
unkoc (pkpnc éktaonc ISI).
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Entitdoon touv pwpatn Viterbi kot tov DFE

[0 TO KOVAAL B:

1

1071

[TBavoeTe opaipatog
2

[y
5
L2

1074

Pwpanic ML axokovBiag

N

Xwpig ISI \

DFE

Avaozpopoddmon
ue| puwoadévra opupfoira
5 10 15 20

SNR, dB

25
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Ewdikotepa Bepata

loootaBuion Mn-Tpapuwkwy Kavaiwv: y(t) = NL{a,}, onou
NL pun-ypopptkoc teheotnc (r.x. dopudopikec (eVéelc / omTikd
KOWVAALOL K.ATL.).

MBavec neBodol avilpueTwnionc:

— Mn-Tpappuka povteAa (Volterra Series Expansion).

— Nevpwvika Aiktua (Mn-Fpappikn Amewkovion).

Blind (and Semi-Blind) Equalization: lcootaBuion xwpic xpnon
(N ne eAayiotn xprion) akoAouBiacg ekpabnonc.
ArtodoTtikol adyoplBuol: NMpooappootikol oto Xpovo /
Avadpoptikot kata tnv taén / NapaAinAotl / Katovepnuevot ...

loootaBuion og Zuotnuota OFDM.
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[evikOoTEpQ BEpOTA

* |cootaBuion Zvotnuatwv MIMO / Distributed MIMO
* Interference Alignment

* Interference Management
— Intersymbol Interference
— Multiuser Interference
— Intercarrier Interference
— Interblock Interference

— Intercode Interference
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Teloc Evotntoc 8



Xpnuoatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTIALOEVTLIKOU €pyou Tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avolkta Akadnpaika Madripata oto MNaveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwaon Tou eKTOLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatog
«Ekmaidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnpatodoteital oo tnv

Evpwnaikn Evwon (Evpwmaiko Kowvwviko Tapeio) kot oo eBVIKoug
TTOPOUC.

W EMXEIPHZIAKO [POITPAMMA |
e EKTAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHEH = EZ[A
: : ENEVOYON GTNV UOLVWVid TNE YVWON y V/=LU <
* =] Timoma v iy

YNOYPTEIO MAIAEIAL KAl BPHIKEYMATAQN
Evpwmaikr ‘Evwon EIAIKH YNHPEXZIA AIAXEIPIZHE

Ei ko K 6 Tapeis
stk et Me tn ouyxpnpatoddétnon tn¢ EAAadag kat tng Evpwmnaikig Evwong
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2 NUELWLOTOL



>NUElwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amotelei tnv €kdoon 1.00.
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>NUElwpa Avadopac

Copyright Navernotipwo MNatpwyv, Kwotag Mmepumnepidng. «ZTOXQLOTIKA
Apata Kot TnAemkowwvieg». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015. AtaBEoipo amno tn
Siktuakn dtevBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1111/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LVALKO SlatiBetal pe toug opoug tng adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug 0To «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwvy.

YOG

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopwkn opiletal n xpnon:
* 10U Oev mepAaBAVEL AUECO ) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV XPrion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLk cuvaAayr wg tpolnoBeon yia tn xprnon f mpooBacn
OTO £pYO

* 10U Sev npooTmopilel oTto SLavopea Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stapnuioelg) amod tnv tpoPfoAr] Tou €pyou o SLASIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOeL.
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[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Alatnpnon ZNUELWHATWY

Ornoladnmnote avamapoywyn N SLookeun Tou UALKOU Ba TtpeETmeL
va CUUTTEPLALUBAvVEL:

" 10 2nueiwpa Avadopdg

" 10 2nueilwpo Adelodotnong

= N 6nAwon Alathpnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueilwpa Xpriong Epywv Tpitwv (epooov umtapyel)

moll pe touc cuvodEUVOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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>NUelwpa Xpnong Epywv Tpltwv

To Epyo auTO KAVEL Xprjon Twv aKOAoUuBwv Epywv:

Ou ewkoveg otic dtadavelec 7, 9, 15, 16, 19, 21, 30, 37, 45, 47, 58, 63, 65, 66, 69,
70,71,72,74,76, 79 €xouv dnuioupynOel pe BAon aviioToL eC ELKOVEC OTO
BBAlo «ZuoTtripota TnAemikowwviwvy, J. G. Proakis, M. Salehi, EBviko kat
Kamodiotplako MNavemnotipo ABnvwyv (Metadpaon-Emtpedeia: KapoupmaAog K.
kol ZepPBac E., Kapapmoyag 2., Zaykpwwtng E.)
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